

■ 田勇军(贵州)

小寒已至,春归有期。它的到 来,不仅意味着一年中最寒冷的日 子开始,更预示着阳气从沉寂中悄 然萌发,春天正踩着轻盈的步伐, 徐徐回归。

小寒时节,朔风凛冽,洁白的 雪花,纷纷扬扬飘洒在山坡上、原 野里,将整个世界装扮得银装素 裹,分外妖娆。放眼望去,远处层 叠的山峦,近处成片的田野,一切 都仿佛披上了一层薄薄的银纱,白 茫茫一片。冬日的阳光穿透稀薄 的云层,温柔地洒在雪地上,附在 冰凌上,泛起细碎而耀眼的光芒, 仿若微风吹皱一池春光。

漫步山间,宁静的原野仿佛在 呢喃低语,回响着生命的韵律。抬 头远望,青松挺立,托着厚厚的积 雪,顽强地彰显生命的翠绿。低头 细看,积雪之下,一株株知名的、不 知名的小草,正以惊人的生命力破 土而出,用一抹抹鲜绿预示着春天 的脚步正在悄然靠近。山坡上,梅 花、山茶花、水仙花竞相绽放,你不 让我,我不让你,赶趟儿似的点缀 枝头,奏响迎春的序曲。

小寒时节,村庄沉浸在一派静 谧祥和之中。家家户户的屋顶上, 一缕缕炊烟袅袅升腾。它们轻盈 地飘舞着,仿佛在急切地盼望春天 的音讯。屋内,炉火熊熊燃烧,铜 壶里的水"咕嘟咕嘟"作响。屋外 寒气逼人,屋内暖意弥漫。大家围 坐在一起,一边烤着火,一边拉着 家常,享受着难得的闲暇时光。

''小寒寒,惊蛰暖',这老话儿 可真是灵验得很呐!"

"可不是嘛,'小寒一场白,来 年收小麦',今年雪下得这么足,明 年的小麦收成肯定没问题,准是个

大家你一言我一语,聊着农 谚,畅谈着希望,欢声笑语在暖意 融融的房间里久久回荡。

大寒小寒,准备过年。小寒时 节,寒风虽冽,却挡不住家家户户 准备过年的热乎劲儿。腌咸菜、杀 年猪、熏腊肉、打年粑、磨豆腐,村 头村尾,热热闹闹,喜气洋洋。市 场上,更是琳琅满目,年货应有尽 有。乡亲们揣着鼓鼓的荷包,相约 结伴,前往集市备办年货。精心挑 选着对联、福字、窗花,还有各式各 样的水果、干果、糖果,大袋小袋, 大箱小箱,吱呀吱呀地往家里挑。 孩子们更是兴奋地试穿着新衣,期 待春节的到来。小寒时节,新春味 道,就这样在忙忙碌碌与欢声笑语

"小寒连大吕,欢鹊垒新巢。" 唐代诗人元稹在小寒时节,以其 细腻的笔触描绘出自然界的微妙 变化和勃勃生机,道出了对春天 的热切向往。这份美好期盼,历 经了万千岁月,穿越历史长空,依 然与今日的我们心灵相通,共同 描绘出一幅幅春天美好而充满希 望的图景。

小寒时节,万物冬藏,岁月留 香。它没有春的艳丽,没有夏的热 烈,也没有秋的丰盈。它宛如一位 隐者,内敛含蓄,毫不张扬,以蓄势 待发的姿态,静静等待春天的归 来。寒至极处,春归有期,这是自 然界的规律,也如人生之路,每一 次挫折坎坷,都是对美好未来的铺 垫;每一场风霜雪雨,都是对坚韧 品质的锤炼。小寒,不仅是季节的 转换,更是心灵的觉醒。它告诉我 们:只要心中有光,希望就在前方, 春天总会如约而来。是的,小寒已

与书为件

■ 聂顺荣(云南)

在时光的长河中徘徊,2024年 宛如一座宁静的岛屿 而我在坟座 岛屿上,与书为伴,找到了心灵的 栖息之所。

新年伊始,世界依旧喧嚣纷 扰,而我在书的世界里觅得了一片 安宁。当第一缕晨光洒在窗前,我 轻轻翻开书页,仿佛开启了一扇通 往无数奇妙世界的大门。在那些 静谧的清晨,我与古代的智者对 话。读《论语》,孔子的"学而不思 则罔,思而不学则殆"如黄钟大吕, 振聋发聩,让我反思自己的学习与 思考方式;品《老子》,"道可道,非 常道;名可名,非常名"的深邃哲 理,似迷雾中的灯塔,引导我思索 宇宙与人生的真谛。在字里行间, 我感受到了先人的智慧如涓涓细 流,润泽着我内心的干涸。

随着季节的流转,春日的午 后,阳光透过斑驳的树叶,洒在我 的书页上。我沉浸在文学的花园 里,与中外名著中的人物同悲喜。 跟随简·爱的脚步,我感受到了她 在困境中坚守尊严与爱的伟大;陪 伴着贾宝玉,在大观园的繁华与衰 败中,体会到封建礼教下人性的复 杂与无奈。在《巴黎圣母院》里,为 卡西莫多的善良与艾丝美拉达的 悲惨命运而叹息;于《百年孤独》那 神秘的马孔多小镇中,惊叹于家族 命运与时代洪流的交织。每一本 书都是一个独特的世界,我在其中 穿梭,领略着不同的风土人情,感 受着人性的光辉与黑暗。

夏日的傍晚,伴着窗外的蝉 鸣,我翻开历史的长卷。从《史记》 中,见证了帝王将相的雄图霸业, 也看到了普通百姓的悲欢离合; 心感恩。每一本书都是我在2024 在《资治通鉴》里,了解到朝代的 兴衰更迭,领悟到治国理政的经 验与教训。那些历史人物仿佛从 书页中走出来,鲜活地站在我面 前。我看到了秦始皇统一六国的 霸气,也看到了他晚年的刚愎自 用;感受到了岳飞精忠报国的热 向遥远而美好的彼岸

血,也,体会到了他在政治漩涡中的 无奈。历史如一面镜子,让我在反 思中不断成长,明白人类社会发展 的规律与无常

进入秋季,在秋风萧瑟中,我与 哲学书籍相拥。尼采的"超人哲学' 让我思考生命的意义与价值;叔本 华的"意志与表象的世界",使我对 人性和世界的本质有了更深层次的 探索。在哲学的思辨中,我不断追 问自己存在的理由,试图在纷繁复 杂的世界中找到属于自己的精神坐 标。这些书籍如同锋利的手术刀, 剖析着我的灵魂,让我在痛苦与迷 茫中逐渐清晰地认识自己。

寒冬腊月,雪花纷飞,我则躲 进诗词的世界里取暖。"忽如一夜 春风来,千树万树梨花开",岑参的 诗句让我领略到塞外雪景的壮丽; "疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄 昏",林逋的诗描绘出梅花的清幽 雅致。在诗词的海洋里,我品味着 古人的情感与意境,感受着汉语言 文字的独特魅力。每一首诗词都 是一颗璀璨的明珠,它们串联在一 起,构成了一条闪耀着文化光辉的

2024年,在与书为伴的日子 里,我不仅丰富了知识,更在心灵 深处得到了滋养。书是我的良师 益友,在我迷茫时为我指引方向, 在我孤独时给予我陪伴,在我得 意时提醒我保持谦逊。它让我看 到了世界的广阔与多元,让我明 白了人类文明的博大精深。在这 个快节奏的时代,与书相伴的时 光仿佛是一场心灵的瑜伽,让我 在喧嚣中保持宁静,在浮躁中沉

回顾这一年与书的邂逅,我满 年旅程中的珍贵宝藏,它们将伴随 我走向未来的岁月,继续照亮我前 行的道路。我深知,与书的缘分不 会因时间的流逝而消散,它将如同 一盏明灯,永远在我心中闪耀,引 领我在人生的海洋中乘风破浪,驶

树根中的艺术之美

■ 邓焕彦(山西)

长治市沁源县体育公园东侧,有一个 非遗展区,其中有一间小屋,走进去,映入 眼帘的博古架上,摆满了一个个栩栩如生 的根雕作品,有动物、人物、花鸟,也有茶 台、笔架等;大者如牛,小者如鼠。休闲信 步的行人走过,总要驻足欣赏,啧啧称赞。

这个摆满根雕的小屋,其主人便是市 级非物质文化遗产代表性项目传承人任 守龙,他用艺术之妙手,化腐朽为神奇,令 枯木逢春,一刀一磨中,雕刻出他的一片 艺术人生。

根雕,是以树根、树身、树瘤、竹根等 的自生形态及畸变形态为艺术创作对象, 通过构思立意、艺术加工及工艺处理,创 作出人物、动物、器物等艺术形象作品,是 我国古老的一种雕刻艺术形式。因此,根 雕被称为"根的艺术"或"根艺"。据说,早 在战国时期就已经出现。1982年在湖北 省荆州地区马山一号楚墓发现的根雕艺

术作品"辟邪",据国家文物部门考证,制作 于战国晚期,其形为虎头、龙身、兔尾的四 足怪兽,极富动态神韵,色彩古朴典雅。到 了隋唐时期,根艺的发展已经趋于繁荣。 唐代诗人韩愈的《题木居士》诗中,就描述 了一件根雕"人物"作品。宋元时期的名画 《伯牙鼓琴图》中展现的许多摆设就是根雕 作品。清代的根艺作品"玉玲珑麒麟""凤 凰"等至今仍然保存在上海豫园。

沁源是一个大林区,森林资源极其丰 富。大山之中的桃树、榆树、杏树、柏树、 黄栌、荆疙瘩等,除能提供木料,提取油 料,制作茶叶和药用外,奇形怪状的根还 可以制作艺术品;漫山遍野的青石、姜石 等奇石,也可以制作各种盆景。

任守龙被那些奇形怪状的树根所吸 引,深深地爱上这门鲜为人知的艺术。他 经常怀揣干粮、肩扛镢头,翻山越岭、栉风 沐雨去大山深处寻觅那些散落在坡坡沟 沟、他人弃之不用的树根和无人问津的怪 石。几十年来,鞋子不知磨坏了多少双, 手上老茧不知厚了多少层,脸庞晒成莜面 色,身子弯成河中虾,采集到的根、石也堆 满了偌大的院落。

世界上有一种人我最敬佩,那就是痴 迷一件事,执着地做,一辈子沉浸其中,乐 此不疲,不知不觉就把事儿做到极致。

根雕工艺讲究"三分人工,七分天 成",即在创作中,主要利用根材的天然形 态来表现艺术形象,辅助性进行人工处理 修饰。每天劳作毕回家,他就一头埋进这 些一般人看不上的根、石堆里,仔细端详, 反复观察,披沙拣金,用锯拉、锤敲、凿刻、 钻磨、砂打、抛光、上漆,为一堆堆毫不起 眼的树根、石头赋予新的生命,使之变废

为了让传统技艺"枯木逢春",任守龙 几十年如一日,一直坚持学习,通过翻阅 大量画册及历史资料,生活中观察花鸟鱼 虫的自然生活形态,结合根雕工艺特性, 不断构思雕刻题材,研究雕刻技法,提升 雕刻能力,像对待孩子一样用无数的汗水

与心血浇灌,也让自己的技艺愈加娴熟、 精炼,成为闻名遐迩的民间雕刻大家。

他的根雕作品,动物栩栩如生,人物 形态逼真,他创作的"犀牛望月",巧妙地 利用天然形成的榆树根,精打细磨,雕刻 成臀坐大地、首朝天空、昂然傲立、惟妙惟 肖的犀牛形象;作品"蛇",蜿蜒曲折,一根 细长的树根,雕刻成一条半身挺立、活灵 活现、韵味十足的蛇。看过他作品的人, 都不由自主赞叹他构思的巧妙、技艺的精 湛,发自肺腑敬佩他对根雕的执着、初心

对任守龙来说,根雕不仅是一项普通 的民间传统技艺,是优秀传统文化的重要 组成部分,更蕴含着中华民族特有的精神 价值、思维方式和文化意识,是中华民族 智慧的结晶,也是世界文明的瑰宝。作为 传承人,他会在传承之路上坚持走下去, 让更多人了解根雕、欣赏根雕、传承根雕, 让根雕能够真正地发扬光大,在全国乃至 世界的舞台上绽放光彩。

唐朝的"快捷支付"

■ 田雪航 (陕西)

手机扫一扫,付款完成,无须掏出纸 币;电脑轻轻一点,全球贸易,皆在指掌之 间。今天的我们,早已习惯了电子货币和 信用支付的便利。你可曾想象到,距今一 千年前的唐宪宗年间,亦有相似盛景吗?

在那个商品经济尚欠发达的时代,却 也有独特金融智慧闪现。江南小商贩三 郎,一心向往大唐长安的商机,欲前往拓 展事业。可长安路遥且险,若携带大量铜 板,行动不便且易遭盗匪觊觎,实乃致命

正当三郎愁困之际,一位资深商人告 知其可在进奏院换取"飞钱"。这"飞钱" 不过是一张薄纸,三郎心中满是疑虑,此 纸怎能替代沉甸甸的铜钱? 但为求旅途 平安顺遂,他还是揣着这充满未知的纸券

一路上,翻山越岭,三郎每一步都走 得艰难,体力渐耗。而那张飞钱,始终被 他谨慎捧护,既怕稍有差池致其损毁,又 对其能发挥作用满怀期待,不时暗自揣度 它究竟有何魔力,竟被商人大力推荐。

终于,三郎抵达长安。长安西市热 闹非凡,人潮涌动,丝绸铺、香料摊、异域 奇珍令人眼花缭乱。三郎强抑内心紧 张,递上飞钱,心跳陡然加快,各种念头 纷至沓来。短暂等待后,那熟悉且令人 安心的铜钱沉甸甸落入掌心,三郎如释 重负,长舒一口气,由衷笑道:"这钱,果 然能飞啊!"

飞钱,是不是很像我们今日的汇票? "飞钱"虽与现代汇票形式各异,但都在金 融流通领域有着非凡意义,见证着不同时 代的商业智慧与发展脉络。

《新唐书·食货志》中描述:"(宪宗) 时,商贾至京师,委钱诸道进奏院及诸军 诸使富家,以轻装趋四方,合券乃取之,号 飞钱。"这段话清楚地描述了飞钱的运行 机制:商人将钱款存入地方官府或大商 号,凭借纸券在京城兑换货币,实现了轻 装上路。这之后,才有了宋代的"交子"和 清代的"银票"。

当然,古人的智慧不亚于今人。无论 是飞钱还是电子货币,它们的本质都是信 用货币,通过信任推动了商业贸易的高效 运行。飞钱的故事不仅仅是古代经济的 奇迹,它还告诉我们两个重要的道理。

第一,创新改变交易方式。从飞钱到 纸币,从信用卡到手机支付,货币的形式 在变,金融工具的演进背后,是技术对交

第二,信任是货币的灵魂。飞钱之所

以能行得通,靠的是信用。同样,我们今 天的手机支付,表面上只是一声"叮咚", 背后却是银行、国家和科技公司共同构建 的信用体系。从唐代到今天,交易方式不 断革新,但"信任"二字从未改变。

千年前,飞钱如同一只无形的翅膀, 穿越大唐的群山与河川,将财富从江南送 至长安;千年后,二维码如一束光,在万物 互联的世界中流转。

当我在便利店扫码支付时,常会想起 千年前的三郎。他的世界里,有丝绸的光 泽,有香料的浓郁;我们的世界里,是数据 的流转,是比特的跃动。时间在变,形式 在变,但"信任"二字如同一道桥梁,跨越 千年,将人与人的交易紧密相连。飞钱的 智慧,二维码的便利,乃至未来更先进的 支付方式,所有的变革都不过是历史的回 响,而信任的力量,却始终如初。

明信片温暖的时光

■ 高会丽(河南)

母亲打来电话,"你存放在书柜里的 那几张明信片还要吗?"母亲的话,瞬间打 开了我记忆的闸门,一下子拽扯出许多与 明信片相关的温暖回忆。

三十余年前,在那个曦光穿过薄雾的 冬晨,在那个青砖铺就的升旗台上,一个 低矮、瘦弱的小姑娘,用激动发颤的双手 接过校长颁发的明信片,心里如雀跳跃, 脸上如花盛开。回到家中,这张意义非凡 的明信片,这张"年级前三"且"各科成绩 90分以上"才能获此荣耀的明信片,在一 家人手中如青鸟般来回穿梭。最终,这张 由校长亲笔签名,加盖学校大红印章的珍 贵奖品,这张看得见摸得着的"实体祝 福",带着全家人的情感温度,被母亲宝贝

似的摆放在书柜最显眼处。每天读书学 习,抬眼就能看到,它成为小姑娘日后继 续努力学习的最强推力。

那个领奖的小姑娘,就是我。中师毕 业后,我成为一名特教教师。每当与智障 孩子们一起在知识的海洋里游弋之时,总 会不经意间想起当年学校颁发给我的那张 印着燃烧红烛图案的明信片。它不仅是一 份珍贵的记忆,更是一种情感的载体。

带着这份浓浓的情感,我专心做事, 用心育人。面对刚入校时大小便无法自 理的重度智障学生,我会不声不响地帮他 们换洗;面对言语不清,流着口水,身上还 散发着刺鼻异味的脑瘫孩子,我会拿来纸 巾帮他们擦拭;面对不会使用筷子的手肌 无力的孩子,我会一勺勺耐心地喂他们吃 饭;面对无法独立行走的行为障碍的孩

子,我会搀扶着他们上下楼;面对孤独症 的学生,我会用和风细雨的关爱,让他们 敢于和人进行目光上的对接,敢于表达和 交流。在教会他们生活自理能力的基础 上,我还会像母亲照顾自己的孩子一样, 一个字一个词地教他们读书,手把手地教

学生自理能力提升了,学习进步了, 明信片就成了我激励他们的最好礼物。 我会根据学生的不同喜好,个性差异,仔 细斟酌、酝酿祝福语,会用彩笔手绘上各 种各样的图画,分别送给孩子们。看着孩 子们喜不自胜的可爱模样,我仿佛看到多 年前站在领奖台上的自己,看到那小小的 明信片上散发出的点点暖光。

"师爱有回声,纸短且情长。"孩子们 肉眼可见的进步,喜得家长们专程跑到学

校,亲手送上各式各样的明信片。"感谢老 师给予孩子母亲般的关怀!愿老师天天 都有好心情!""老师,感谢您。您不仅是 孩子成长路上的引路人,更是我们全家的 大恩人。祝您工作顺利,万事顺意!""很 庆幸选择了这所学校,更庆幸遇上了一位 好老师。感谢您,用爱点亮'星星'。"看着 家长们发自肺腑的美好祝福,我被巨大的 喜悦、感动和欣慰击中,瞬间泪目。

随着时代的进步,明信片逐渐被电子 邮件、电子贺卡等替代

如今,逢年过节,我们只需轻轻一点, 微信上的祝福便能瞬间传达到亲朋好友 的眼前,简单而快捷。然而,我却时常怀 念起那些青葱的岁月,怀念那一张张记录 时光美好载体的明信片,怀念那一张张给 "老派的年轻人"提供精神寄托的明信片。

腊八一碗粥

■ 王同举(广东)

每逢腊月初八,一碗碗热气腾腾的腊 八粥,带着浓浓的温情与祝福,走进千家 万户,成为寒冬腊月里最暖心的节令美

在民俗体系里,腊八粥承载了中华饮 食文化的深厚底蕴,饱含了丰富多样的社 会生活百态与人文情怀,有着不可替代的 "江湖地位"

腊八节的起源与佛教创始人释迦牟 尼成道之日有关。据《因果经》记载,释迦 牟尼历经长达6年的苦修,其间常常食不 果腹,形如枯槁,直至修成正果之日,一女 子用钵盂煮牛奶供奉于他,助其恢复了健 康。佛教兴起之后,为了纪念此事,便将 腊月初八定为"斋僧"以及救济穷苦百姓、 施舍饮食的日子。

东汉时期,佛教传入中国,这一施舍 之举逐渐演变成了熬煮"腊八粥"的传统 习俗。据南宋吴自牧的《梦粱录》卷六记 载:"八日,寺院谓之'腊八'。大刹寺等俱 设五味粥,名曰'腊八粥'。"元人孙国敕在 《燕都游览志》中亦有相关记述:"十二月 八日,赐百官粥,以米果杂成之。品多者 为胜,此盖循宋时故事。"修撰于明朝的 《永乐大典》中也提到:"是月八日,禅家谓 之腊八日,煮经糟粥以供佛饭僧。"可见,

古时腊八食粥之风颇为盛行,人们皆以腊 八粥为标志性节日饮食。

古时宫廷腊八粥的制作过程严格遵 循礼制,其意义早已超越了单纯的食用范 畴。据《旧京风俗志》记载:"清制,每年雍 和宫举行大熬粥一次,是为皇家之熬粥" "又以腊八粥既关佛法,每届下米下水之 际,由得木奇喇嘛率领徒侣多人,围锅念 咒"。雍和宫设有两口特制的大粥锅,配 备专职熬粥人员十余名,且设专人监管。 腊月初八,监视大臣将腊八粥奉至内廷供 祀,随后依诏令逐级分赏。

腊八粥最初只是以谷物为原料熬制 而成,随着时代的变迁,食材的种类也日 益丰富起来,红枣、桂圆、莲子、薏仁、花生 等纷纷加入这场美食的盛宴,为腊八粥增 添了更多的色彩与滋味。不同地域的风 土人情,也赋予了腊八粥独特的地域色 彩。在北方,通常选用黄米、红枣、红豆等 为主料熬制,其粥浓稠似蜜,口感醇厚。 而在南方,除了上述几种常见的食材外, 还加入了荸荠、芋头、茨菇等,使得粥的味

感的美食,众多古诗词里留下腊八粥的身 影。南宋诗人陆游的"今朝佛粥交相馈, 更觉江村节物新",生动地再现了当时人 们相互馈赠腊八粥的热闹情景,邻里之间

的和睦情谊、节日的欢乐氛围跃然纸上。 清代诗人张问陶常年漂泊异乡,羁旅之愁 如影随形,他在"旅食一瓯怜佛粥,乡心万 里入梅花"中,将腊八粥化作慰藉心灵的 良药,浓浓的思乡之情在寒梅绽放的幽香 中愈发浓烈深沉。一碗普普通通的腊八 粥,已然超越了食物的本身,成为古人情 感的载体和精神寄托。

时光荏苒,腊八粥见证了时代的沧桑

变迁。在每一个寒冬腊月,它始终散发着 家的温暖气息,凝聚着亲情的强大力量, 让人们在那热气腾腾的香气中,感受到来 自岁月深处的暖意与深情。

那一碗腊八粥里,藏着时光的密 码,是历史的沉淀,是文化的传承,更是 情感的纽带,无论岁月如何流转,它都 将持续散发出独特的魅力,温暖一代又 一代人的心。



道更加鲜美爽口,层次分明。 腊八粥一直是人们在寒冬中寄托情

(主管)主办:山西省人大常委会 出版:人民代表报社 地址:太原市迎泽大街319号 邮编:030073 逢星期二、四、六出版 排版:本报照排中心 印刷:山西太报传媒有限公司印务分公司 广告经营许可证号:1400004000054 订阅:全国各地邮局(所) 每期定价:1.60元 全年定价:249.60元